

2) Опредѣлить для этого предмета такія точныя правила, которыя бы обнимали собою всѣ возможные случаи и разъясняли всѣ могущія встрѣтиться, при снабженіи войскъ материалами, недоразумѣнія, совершенно не-возможно, тѣмъ болѣе, если при приемѣ или отпускѣ обращается вниманіе не столько на главныя достоинства вещи и на существенный смыслъ закон-ныхъ требованій, сколько на буквальную точность выраженій, опредѣляющихъ второстепенные или случайные ея качества.

По симъ соображеніямъ, комитетъ журналомъ своимъ опредѣлилъ, что если патронная бумага, по достоинству и размѣрамъ, а также по вѣсу, подходитъ къ образцовой, то бумагу эту, какъ удовлетворяющую въ сущес-твенныхъ своихъ качествахъ требованиямъ, изложеннымъ въ руководствѣ, должно считать вполнѣ годною для приготовленія патроновъ. Что же ка-сается до цвѣта бумаги, то цвѣтная бумага прията для того, чтобы при изготавленіи гильзъ не смѣшивать бумагу потребную для внутреннихъ гильзъ съ бумагою назначенной для наружныхъ гильзъ, а съросиній цвѣтъ избранъ потому, что бумага такого цвѣта, годная для внутреннихъ гильзъ, наиболѣе распространена въ продажѣ. По этому, цвѣтъ патронной бумаги, какъ второстепенное или случайное качество, если и не подходитъ близко къ образцу, не долженъ быть препятствиемъ къ приему бумаги на дѣланіе патроновъ.

О таковомъ заключеніи оружейного комитета, одобренномъ Его Импера-торскимъ Высочествомъ Генераль-Фельдцѣхмейстеромъ, инспекторскій департаментъ, по приказанію господина Военнаго Министра, имѣть честь объявить по военному вѣдомству, въ дополненіе къ руководству, разослан-ному при циркулярѣ отъ 13-го марта за № 17.

Подпись: Дежурный Генералъ Главнаго Штаба Его Импера-торскаго Величества, Генераль-Адъютантъ Герштенцейтъ.

### III.

## ИЗВѢЩЕНИЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ ПО ОТДѢЛЬНЫМЪ ЧАСТЬЯМЪ ВОЕННОГО ВѢДОМСТВА.

### I. ПРИКАЗЪ ПО ОТДѢЛЬНОМУ ГВАРДЕЙСКОМУ КОРПУСУ.

20-го июня, № 127.

Государь Императоръ, оставшись весьма довольнымъ порядкомъ и строй-ностію всѣхъ дѣйствій войскъ на маневрахъ, бывшихъ 12-го и 13-го числа июня, изволилъ удостоить меня личнымъ изъявленіемъ Своего благоволенія.

Объявляя о семъ по войскамъ, я душевно благодарю всѣхъ подвѣдом-ственныхъ мнѣ гг. начальниковъ за ихъ постоянныя и добросовѣстныя усиленія къ усовершенствованію вѣроятныхъ имъ частей, но вмѣсть съ симъ считаю обязанностю указать и на тѣ, хотя не важныя ошибки, которымъ были замѣчены во время маневровъ:

1) Стрѣлки во многихъ частяхъ войскъ открывали огонь съ разстояніемъ, далеко превосходящаго дальность выстрѣла, или же, начавъ стрѣльбу съ недлежащей дистанціи, не прекращали ея и въ то время, когда отступаю-щій противникъ выходилъ изъ подъ ихъ выстрѣловъ. Случалось также, что

когда одна часть цѣпи, имѣвшая противника передъ собою, начинала стрѣльбу, то и другія ея части, которыя, по мѣстоположенію, непріятеля видѣть не могли, тоже открывали огнь. Хотя эти несообразности происходить преимущественно отъ того, что нижніе чины, во время весеннихъ учений, обучаются разыскному строю безъ противника и невольно привыкаютъ только къ безусловному исполненію сигналовъ, тѣмъ не менѣе, гг. офицеры и даже унтеръ-офицеры, командующіе полувзводами и отдѣленіями въ цѣпи, могли и должны были устраниить подобныя ошибки нижнихъ чиновъ.

2) Начальники цѣпей часто употребляютъ сигналы въ такихъ случаяхъ, когда можно употребить команду или словесное приказаніе, что противно уставу и неоднократно отдаваемъ приказаніямъ.

3) При разысканіи въ цѣпи, стрѣлки въ звеньяхъ становятся слишкомъ близко одинъ отъ другаго; особенно это замѣчено было въ лейбъ-гвардіи стрѣлковомъ баталіонѣ Императорской Фамиліи, въ которомъ они становятся почти сомкнуто, и потому каждое звѣніо представляеть вѣрную цѣль для противника.

4) Въ кавалеріи, въ передовыхъ отрядахъ, цѣпь наѣздниковъ слишкомъ близко держится отъ резервовъ своихъ и мало распространяется въ стороны. Если уставъ и опредѣляетъ на ученьяхъ приблизительно имѣть цѣпь въ 300 шагахъ впереди фронта, то онъ имѣть при этомъ въ виду сбереженіе времени и лошадей; при дѣйствіяхъ же на маневрахъ и въ бою, чѣмъ болѣе цѣпь будетъ выслана впередъ, чѣмъ болѣе она будетъ распространена въ стороны, тѣмъ вѣрѣше исполнить свое назначеніе.

5) Стрѣлки, особенно въ стрѣлковыхъ баталіонахъ, часто употребляютъ движение бѣгомъ безъ всякой надобности. Живость дѣйствій и расторопность не заключается въ бѣганіи, которое всегда утомительно и полезно только въ нѣкоторыхъ случаяхъ.

Объявляю эти общія замѣчанія съ тѣмъ, чтобы при предстоящихъ малыхъ маневрахъ гг. частные начальники обратили особенное вниманіе на устраненіе подобныхъ ошибокъ, тѣмъ менѣе извинительныхъ, что въ прошемъ году въ приказахъ моихъ на нихъ было указано.

22-го июня, № 149.

На произведенныхъ въ присутствіи моемъ частныхъ маневрахъ, я къ удовольствію моему удостовѣрился, что войска вѣреннаго мнѣ корпуса съ каждымъ годомъ пріобрѣгаютъ болѣе и болѣе подвижности и смѣтливости; особенно же замѣченъ успѣхъ кирасирскихъ полковъ, которые даже и аванпостную службу исполняли весьма удовлетворительно. Изъявляя за это благодарность гг. начальникамъ частей, я въ то же время считаю нужнымъ объявить нѣкоторыя частные замѣчанія на тѣ не правильности дѣйствій, которыя были замѣчены мною.

Нѣкоторыя изъ ошибокъ, уже замѣченныя и объявленныя въ приказахъ въ прошлые годы, повторялись и въ нынѣшнемъ году и притомъ въ разныхъ частяхъ. Это заставляетъ меня полагать, что гг. офицеры не всегда даютъ себѣ трудъ просматривать прежнія замѣчанія и забываютъ ихъ. Вслѣдствіе сего, я прошу гг. полковыхъ командировъ предложить всѣмъ гг. офицерамъ внимательно перечитать тѣ замѣчанія, которыя въ предшествовавшіе лагерные сборы были мною сдѣланы.

Ошибки чаще другихъ повторявшияся были:

а) Въ пѣхотѣ — слишкомъ частое употребленіе и безотчетная передача сигналовъ и ихъ безотчетное исполненіе. Для устраненія всѣхъ несообраз-

ностей въ дѣйствіяхъ отъ сего происходящаго, предписываю иѣ непремѣнно исполненію:

1) Согласно уставу, начальникамъ сигналы употреблять только въ тѣхъ случаяхъ, когда команда не можетъ быть слышна, а на передачу приказаний иѣть времени.

2) Начальникамъ цѣли и всѣмъ офицерамъ въ цѣли имѣть горнисты неотлучно при себѣ и недозволять имъ, безъ своего личного приказанія, повторять или играть какой бы то имѣло сигналъ. Безъ наблюденія этого правила, ошибка одного горниста можетъ имѣть въ бою пагубныи послѣдствія.

3) На маневрахъ и на ученьяхъ съ противникомъ, офицерамъ приказывать гарнисту повторять только тотъ изъ подаваемыхъ сигналовъ, исполнение котораго относится прямѣ до ихъ части.

4) Относительно открытия огня и построенія кучекъ, руководствоваться правилами предписанными въ прошедшемъ году.

6) Въ кавалеріи — эскадроны, назначенные прикрывать фланги пѣхоты, часто располагались близко къ 1-й линіи и даже иногда на одной линіи съ пѣхотой; тогда какъ кавалерія, прикрывающая флангъ, должна стоять всегда на линіи резервовъ пѣхотныхъ, чтобы находиться вѣдь выстрѣловъ противника и выѣзжать впередъ только на самое короткое время, для того, чтобы атаковать противника или отразить его нападеніе.

Подпись: Генералъ-Адъютантъ Плаутинъ.

### ЗАМѢЧАНІЯ НА МАНЕВРЫ.

#### НА МАНЕВРЪ 14-ГО ІЮНЯ УТРОМЪ.

*Въ Ташкокъ отрядъ:* приказано было эскадрону драгунскаго полка, съ двумя орудіями, занять, въ видѣ оборонительного поста, деревню Раскино, для того, чтобы служить резервомъ аванпостовъ. Для исполненія этого назначенія, эскадронъ долженъ былъ спѣшиться, занять стрѣлками деревню, а орудія поставить въ улицѣ, у выхода изъ оной. Вместо того эскадронъ стала за деревнею въ конномъ строю, а орудія были поставлены совершенно отдельно.

За тѣмъ, ни резервъ аванпостовъ, ни стрѣлки, составлявшіе какъ бы авангардъ отряда, не встрѣтили противника на высотахъ за деревнею Раскина, дозволили ему занять эти высоты безъ выстрѣла и обойти свой лѣвый флангъ, такъ что, при дальнѣйшемъ его наступленіи, они должны были отступать безостановочно, нерѣдко бѣгомъ. Дивизіонъ драгунъ, бывшій на лѣвомъ флангѣ стрѣлковъ, могъ бы помочь имъ въ этомъ, если бы, спѣшившись, занялъ перелѣски, которые лежали на всемъ пути его отступленія. Вместо того онъ, оставаясь въ конномъ строю, на мѣстности недопускавшей кавалерійскихъ атакъ, отступалъ все время подъ огнемъ стрѣлковъ лейбъ-гвардіи Волынскоаго полка, которые, занимая одинъ перелѣскъ за другимъ, не дозволяли нигдѣ остановиться ни драгунамъ, ни коннымъ орудіямъ, бывшимъ при нихъ.

Баталіонъ Кексгольмскаго гренадерскаго Императора Австрійскаго полка, присланный на подкрѣпленіе лѣваго фланга къ деревнѣ Ивановкѣ, не воспользовался, какъ бы слѣдовало, выгодами мѣстности для того, чтобы остановить противника.

## НА МАНЕВРЪ 14-ГО ИЮНЯ ВЕЧЕРОМЪ.

*Въ Южномъ отрядѣ:* при первоначальномъ наступлениі, кавалерія (лейбъ-гвардія гусарскій Его Величества полкъ) шла въ обходъ праваго фланга противника подъ огнемъ его орудій, почти на картечномъ выстрѣль отъ нихъ. Движеніе это ейъ слѣдовало сдѣлать въ разстояніи, болѣе значительномъ.

Пѣхота, атаковавшая деревню Пальмуну, шла на нее съ фронта всѣми силами по такому направлению, гдѣ подвергалась и огню стрѣлковъ и огню артиллеріи, между тѣмъ, какъ было бы выгоднѣе произвести наступленіе нѣсколько правѣе.

*Въ Сѣверномъ отрядѣ:* козачьи орудія, стоявшія правѣе деревни, не были прикрыты стрѣлками и черезъ это эскадронъ конныхъ гренадеръ, прикрывшій артиллерію, страдалъ отъ выстрѣловъ, а погомъ, при наступленіи непріятеля, самыя орудія должны были на время сняться съ позиціи.

Атака деревни Николаевской ведена была равно раздѣленными силами по всей линіи, такъ что атакующій въ деревнѣ былъ равносиленъ обороняющемуся, и занять часть деревни, перестрѣливался почти въ упоръ съ его стрѣлками.

По занятіи Николаевской, роты лейбъ-гвардіи Преображенскаго полка, желая охватить лѣвый флангъ противника, двигались облически подъ сильнымъ картечнымъ огнемъ батареи, и если атака ихъ признана была успѣшною, то это произошло отъ недоразумѣнія, вслѣдствіе котораго гусары отведены были отъ батареи и оставили ее безъ прикрытия. Лейбъ-гвардія конно-grenадерскій полкъ въ этомъ случаѣ весьма удачно воспользовался обстоятельствами, и пройдя сквозь пѣхоту, бросился на батарею. Орудія лейбъ-гвардіи Донской батареи дѣйствовали не довольно живо и отставали отъ своей кавалеріи.

## НА МАНЕВРЪ 16-ГО ИЮНЯ УТРОМЪ.

*Въ Красносельскомъ отрядѣ:* лейбъ-гвардія Царскосельскій стрѣлковый баталіонъ, наступая для рекогносцировки Телезскаго лѣса, былъ слишкомъ растянутъ и не имѣлъ за цѣлью достаточныхъ резервовъ. Такое наступленіе противъ непріятеля, котораго силы неизвѣстны и который, сверхъ того, занимаетъ мѣстность закрытую, сопряжено всегда съ опасностію.

Наступленіе этого баталіона прекращено было безъ видимой причины, такъ что, когда противникъ вышелъ изъ лѣса для преслѣдованія, то оказалось, что густая цѣль пѣшаго баталіона была тѣснина лишь нѣсколькими полузвѣздами.

При отступленіи баталіона къ Наголовскому лѣсу, лѣво-фланговая его рота приняла направленіе слишкомъ разобщенное, и если не была отрѣзана, то этимъ обязана единственно отличнымъ дѣйствіямъ дивизіона лейбъ-гвардіи уланскаго полка, который (подъ командою полковника *Баренцова*), отбросивъ кавалерію противника, задержалъ и наступленіе его пѣхоты.

*Въ Восточномъ отрядѣ:* grenадерскій Короля Фридриха-Вильгельма III полкъ началъ наступленіе неприготовившись къ нему, такъ что боевой порядокъ его не сошѣствовалъ цѣли дѣйствій; за тѣмъ, при дальнѣйшемъ наступленіи, онъ раздѣлилъ свои силы, направивъ главную часть на деревню Наголово, которую, по причинѣ засѣянныхъ полей, не могъ овладѣть, а другую часть въ Наголовскій лѣсъ, почти на цѣлую версту отдѣленный отъ деревни засѣянными полями. Роты, вошедши въ Наголовскій лѣсъ, насту-

пали безъ должной связи между собой и отъ того одна изъ нихъ была совершенно отрѣзана. Кавалерія этого отряда дѣйствовала безъ должной связи съ пѣхотою, и одинъ эскадронъ лейбъ-гвардіи Гродненского полка былъ отброшенъ къ засѣянному полю, такъ что не могъ отступить. Для кавалерійской части это непростительно, потому что начальникъ ея всегда имѣть возможность и всегда долженъ знать, что у него въ тылу. Если онъ самъ не имѣть времени осмотрѣть мѣстность, сзади находящуюся, то долженъ поручить это офицеру, или хотя смѣливому унтеръ-офицеру, который, въ случаѣ отступленія, могъ бы указать эскадрону путь.

#### НА МАНЕВРЪ 16-ГО ИЮНЯ ВѢЧЕРОМЪ.

Въ авангардѣ Красносельскаго отряда: при началѣ наступленія его для рекогносцировки подавались сигналы на рожкѣ; черезъ это аванпосты непріятельскіе были заблаговременно предувѣдомлены о движениѣ противника, тогда какъ въ подобныхъ случаяхъ приближеніе къ аванпостамъ непріятельскимъ должно быть произведено сколько возможно скретно.

Во всемъ остальномъ, дѣйствія Красносельскаго отряда были правильны; въ особенности же хорошо дѣйствовалъ лейбъ-гвардіи Финляндскій полкъ, стрѣлки котораго мастерски пользовались мѣстностію.

Въ Петергофскомъ отрядѣ: при началѣ маневра, эскадронъ лейбъ-гвардіи Гродненского гусарскаго полка дѣйствовалъ непростительно вало; оставался подъ выстрѣлами пѣхоты, тыломъ къ противнику, и потомъ подъ выстрѣлами же отступалъ шагомъ въ колоннѣ по шести, имѣя полную возможность отойти рѣсью и фронтомъ.

При переходѣ отряда въ наступленіе, пѣшія орудія отстали слишкомъ далеко отъ пѣхоты.

Лейбъ-гвардіи Московскій полкъ, наступая въ кустахъ, по мѣстности пересѣченной, атаковалъ цѣлью противника колоннами, не усиливая своей цѣли передъ атакою и не принимая никакихъ мѣръ къ тому, чтобы подготовить успѣхъ атаки дѣйствиемъ стрѣлковъ; отъ этого онъ долженъ былъ много потерпѣть отъ огня противника.

#### НА МАНЕВРЪ 17-ГО ИЮНЯ УТРОМЪ.

Въ Южномъ отрядѣ: наступленіе кавалергардскаго полка и всѣ его дѣйствія отличались быстротою, стройностью и смѣливостію, и потому сопровождались полными успѣхами.

Лейбъ-гвардіи Гатчинскій полкъ, при занятіи позиціи у полигона, безъ всякой нужды выстроился въ кучки, хотя совершенно было обезначено есть нападенія кавалеріи; сверхъ того, по сигналу, поданному для построенія кучекъ въ цѣли, построился въ каре и баталіонъ, стоявшій въ колоннѣ къ атакѣ во 2-й линіи. Въ прошедшемъ году неоднократно было подтверждаемо, чтобы на маневрахъ, не только въ сокращенныхъ линіяхъ, но даже въ цѣли, сигналы: строиться, строить кучки и другое, исполнялись только тѣми частями, которымъ дѣйствительно предстоитъ надобность открыть огонь или собраться въ кучки; безотчетное исполненіе подобныхъ сигналовъ въ виду дѣйствительного противника, непростительное для командира застрѣльщика полузвѣда, еще менѣе извинительно для командира баталіона.

Въ Слѣпномъ отрядѣ: пѣхота главныхъ сихъ избрала для своего сосредоточенія пунктъ слишкомъ удаленный отъ авангарда и оттого сей послѣдний былъ отрѣзанъ кавалеріей противника.

Двѣ роты л.-г. стрѣлковаго Его Величества баталіона, находившіяся въ авангардѣ, отступивъ въ Наголовскій лѣсъ, выходили оттуда въ совершенномъ беспорядкѣ и оттого кавалерія могла взять ихъ по частямъ. Имъ слѣдовало воспользоваться лѣсомъ для того, чтобы собраться тамъ, устроиться и отступать въ порядкѣ; тогда, имѣя противъ себя только 4 эскадрона и поддерживаемы двумя своими эскадронами, онъ могли бы отступать безъ большихъ потерь къ полигону или къ Лабораторному лѣсу.

Вообще замѣчено иною, что стрѣлковыя баталіоны и роты при отступлении часто употребляютъ движенія бѣгомъ, не только цѣпью, но и сомкнутыми частями. Движеніе бѣгомъ, даже и при наступлениі, должно употреблять умѣренно; при наступлениі же только цѣпь можетъ перебѣгать отъ позиціи къ позиціи и то лишь на весьма небольшихъ разстояніяхъ,—сомкнутыя же части могутъ употреблять бѣглый шагъ, въ особыхъ крайнихъ случаяхъ, также для быстраго занятія какого нибудь мѣста, а не для того, чтобы уходить отъ противника бѣгомъ, и въ какомъ бы случаѣ онъ ни двигались бѣгомъ, всегда должны исполнять это движеніе въ порядкѣ.

#### НА МАНЕВРЪ 17-ГО ІЮНЯ ВѢЧЕРОМЪ.

*Въ Сѣверномъ отрядѣ:* козаки, содержащіе аванпосты, поздно открыли наступленіе конной гвардіи, а оттого двѣ роты стрѣлковаго баталіона Императорской Фамилии не успѣли во время отступить изъ л. Раскино и были совершенно окружены кавалеріей.

Л.-гв. grenадерскій полкъ, получивъ приказаніе наступать, подвигался весьма нерѣшительно, хотя имѣлъ возможность даже прорвать линію противника, одно время растянувшуюся. Козаки, прикрывшіе лѣвый флангъ л.-гв. grenадерскаго полка, все время держались на одной линіи съ пѣхотой и отъ того должны бы сильно пострадать отъ штуцернаго огня. Вообще, въ дѣйствіи козачихъ частей въ нынѣшнемъ году, какъ и въ прошломъ, не было видно той живности и смѣлости, которою онъ прежде отличались.

*Въ южномъ отрядѣ:* л.-гв. конный полкъ, съ 4-ми орудіями л.-гв. Донской батареи, произвѣль наступленіе съ примѣрною быстротою, не потерявъ ни одной минуты, атаковавъ отступавшую пѣхоту непріятельскаго авангарда и этимъ по истинѣ молодецкимъ ударомъ далъ всему маневру рѣшительный оборотъ. Затѣмъ такъ же быстро и съ такимъ же успѣхомъ выѣхѣть съ 1-мъ учебнымъ стрѣлковымъ баталіономъ и съ дивизіономъ л.-гв. Донской батареи встрѣтить онъ кавалерію, шедшую на подкрѣпленіе къ противнику изъ Краснаго села и удержать ее. Стрѣлки л.-гв. Павловскаго полка наступали очень хорошо и весьма ловко пользовались мѣстностію.

#### II. ПРИКАЗАНИЕ ПО ОТДЕЛЬНОМУ ГВАРДЕЙСКОМУ КОРПУСУ.

Государь Императоръ, по докладѣ его высокопревосходительствомъ, г. командиромъ отдѣльного гвардейскаго корпуса, объ измѣненіяхъ, предположенныхыхъ комиссіею для улучшеній по военной части въ Уставѣ совокупнаго ученья пѣхоты и пѣшай артиллеріи, изволилъ повелѣть: принять эти измѣненія въ руководство въ войскахъ гвардіи, въ видѣ опыта до окончательнаго ихъ утвержденія.

Вслѣдствіе сего его высокопревосходительство приказать изволилъ, при предстоящихъ дивизіонныхъ ученьяхъ, принять къ руководству слѣдующее: